

ИНВЕСТИЦИИ И ИННОВАЦИИ КАК КЛЮЧЕВЫЕ ФАКТОРЫ УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ УЗБЕКИСТАНА

Ашуррова Олтин Юлдашевна

Старший преподаватель

кафедры "Инвестиции и инновации"

Самарканского института экономики и сервиса,

Самарканд, Узбекистан,

Алимаматова Муслима Акмаловна

студентка экономического факультета

Самарканского института экономики и сервиса,

Самарканд, Узбекистан,

телефон: +998 93 335-47-11

E-mail: muslimaalimamatova@gmail.com

Аннотация: В статье мы рассматриваем роль инвестиций и инноваций как ключевых факторов обеспечения устойчивого экономического развития Республики Узбекистан в условиях глобальной трансформации мировой экономики. Особое внимание уделяется взаимосвязи инвестиционной активности и инновационного потенциала, их влиянию на структурную модернизацию экономики, повышение конкурентоспособности национального производства и устойчивость социально-экономического роста. Обоснована необходимость формирования благоприятной институциональной среды, развития человеческого капитала и цифровых технологий как основы долгосрочного устойчивого развития.

Ключевые слова: инвестиции, инновации, устойчивое экономическое развитие, инвестиционная политика, инновационный потенциал, модернизация экономики, конкурентоспособность, Республика Узбекистан.

Abstract: In this article, we examine the role of investment and innovation as key factors in ensuring sustainable economic development in the Republic of Uzbekistan amidst the global economic transformation. Particular attention is paid to the relationship between investment activity and innovation potential, their impact on the structural modernization of the economy, increasing the competitiveness of national production, and the sustainability of socioeconomic growth. The need to create a favorable institutional environment, develop human capital, and digital technologies as the foundation for long-term sustainable development is substantiated.

Keywords: *investment, innovation, sustainable economic development, investment policy, innovation potential, economic modernization, competitiveness, Republic of Uzbekistan.*

Введение. В современных условиях глобальной экономической нестабильности и усиления конкурентной борьбы устойчивое экономическое развитие становится ключевой стратегической целью для национальных экономик. Для стран с формирующимся рынком, к числу которых относится Республика Узбекистан, особую значимость приобретают инвестиции и инновации как основные драйверы долгосрочного роста, структурной трансформации и повышения эффективности использования ресурсов. Усиление роли знаний, технологий и человеческого капитала в мировой экономике объективно требует перехода от экстенсивной модели развития к инновационно ориентированной экономике, основанной на привлечении и эффективном использовании инвестиционных ресурсов. В последние годы в Узбекистане реализуется комплекс масштабных экономических реформ, направленных на либерализацию инвестиционного климата, развитие предпринимательства и внедрение инновационных технологий во все сферы хозяйственной деятельности. Принятые государственные программы и стратегические документы ориентированы на активное привлечение прямых иностранных инвестиций, поддержку научно-технического прогресса, цифровизацию экономики и развитие высокотехнологичных отраслей. В этих условиях инвестиции выступают не только источником финансовых ресурсов, но и важным каналом трансфера современных технологий, управленческих практик и инновационных решений.

Одновременно с этим устойчивое экономическое развитие предполагает достижение сбалансированности между экономическим ростом, социальной стабильностью и экологической безопасностью. Инновации играют ключевую роль в обеспечении данной сбалансированности, способствуя повышению производительности труда, снижению ресурсной и энергоёмкости производства, развитию «зелёных» технологий и формированию экономики знаний. Взаимодополняющий характер инвестиций и инноваций определяет их системное влияние на модернизацию национальной экономики и повышение её адаптивности к внешним и внутренним вызовам. Несмотря на значительный прогресс, достигнутый в инвестиционно-инновационном развитии Узбекистана, сохраняется ряд проблем, связанных с институциональными ограничениями, недостаточным уровнем коммерциализации научных разработок, ограниченным доступом предприятий к

долгосрочным инвестиционным ресурсам и неравномерностью инновационной активности по секторам экономики. Это обуславливает актуальность комплексного исследования роли инвестиций и инноваций как ключевых факторов устойчивого экономического развития, а также выработки научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию экономической политики в данной сфере.

Основная часть. Инвестиции и инновации в современной экономической системе рассматриваются как взаимосвязанные и взаимодополняющие факторы устойчивого экономического развития, обеспечивающие долгосрочный рост, структурную модернизацию и повышение конкурентоспособности национальной экономики. В условиях глобализации и усиления технологической конкуренции именно инвестиционные потоки определяют возможности обновления производственного потенциала, внедрения передовых технологий и развития инновационной инфраструктуры. Для Республики Узбекистан, находящейся на этапе активных институциональных и структурных преобразований, инвестиции выступают ключевым источником расширения экономического потенциала, в то время как инновации обеспечивают качественное наполнение экономического роста и его устойчивый характер [1]. Особое значение в данном контексте приобретает привлечение прямых иностранных инвестиций, которые, помимо финансовых ресурсов, способствуют трансферу технологий, развитию человеческого капитала и интеграции национальной экономики в глобальные производственные цепочки [2].

Инновационное развитие экономики Узбекистана тесно связано с формированием благоприятной инвестиционной среды, развитием научно-исследовательского сектора и активным участием государства в стимулировании инновационной активности. Реализуемая государственная политика направлена на поддержку высокотехнологичных отраслей, развитие цифровой экономики, внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий, а также создание инновационных кластеров и технопарков. В этих условиях инвестиции в наукоёмкие отрасли, образование и научные исследования становятся стратегическим приоритетом, обеспечивающим рост производительности труда и повышение добавленной стоимости в национальной экономике [3]. Инновации, в свою очередь, позволяют снизить зависимость экономического роста от сырьевых факторов, повысить устойчивость к внешним экономическим шокам и обеспечить сбалансированное развитие регионов.

С позиции устойчивого развития синергия инвестиций и инноваций проявляется не только в ускорении экономического роста, но и в решении социальных и экологических задач. Инвестиции в инновационные технологии способствуют созданию новых рабочих мест, развитию малого и среднего бизнеса, повышению

уровня доходов населения и улучшению качества жизни. Одновременно инновационные решения в сфере «зелёной» экономики, альтернативной энергетики и экологически чистых производств позволяют минимизировать негативное воздействие экономической деятельности на окружающую среду, что соответствует целям устойчивого развития [4]. Таким образом, инвестиционно-инновационная модель развития формирует основу для долгосрочного экономического роста, сочетающего экономическую эффективность, социальную устойчивость и экологическую безопасность.

Для более наглядного раскрытия роли инвестиций и инноваций в обеспечении устойчивого экономического развития Республики Узбекистан целесообразно рассмотреть их влияние на ключевые макроэкономические и структурные показатели. Инвестиции формируют материально-техническую и финансовую базу экономического роста, тогда как инновации обеспечивают повышение эффективности использования ресурсов, рост производительности труда и переход к экономике с высокой добавленной стоимостью. Совокупное воздействие данных факторов проявляется в модернизации отраслевой структуры экономики, развитии человеческого капитала и укреплении конкурентных позиций страны на международных рынках. Основные направления и результаты инвестиционно-инновационного развития представлены в таблице ниже.

Таблица 1.

Влияние инвестиций и инноваций на устойчивое экономическое развитие Узбекистана

Направление воздействия	Роль инвестиций	Роль инноваций	Результат для устойчивого развития
Экономический рост	Привлечение внутренних и иностранных инвестиций, обновление основного капитала	Внедрение новых технологий и цифровых решений	Устойчивый рост ВВП и повышение производительности труда
Структурная модернизация	Финансирование приоритетных отраслей и инфраструктурных	Развитие научноёмких и высокотехнологичных	Снижение сырьевой ориентации экономики

	х проектов	производств	
Социальное развитие	Инвестиции в образование, здравоохранение и занятость	Иновации в сфере услуг и человеческого капитала	Рост уровня жизни и качества социальных услуг
Экологическая устойчивость	Инвестиции в «зелёные» и энергоэффективные проекты	Экологически чистые и ресурсосберегающие технологии	Снижение негативного воздействия на окружающую среду
Конкурентоспособность	Улучшение инвестиционного климата и деловой среды	Создание и коммерциализация инновационных продуктов	Укрепление позиций на мировых рынках

Данные, представленные в таблице, подтверждают, что инвестиции и инновации оказывают комплексное и взаимодополняющее влияние на устойчивое экономическое развитие Узбекистана. Инвестиционная активность обеспечивает необходимую ресурсную основу для реализации инновационных проектов, в то время как инновации повышают отдачу от вложенных средств и формируют качественно новые источники экономического роста. Особенно важным является развитие инноваций в приоритетных отраслях экономики, включая промышленность, энергетику, транспорт и сферу услуг, что способствует диверсификации экономики и снижению зависимости от внешних факторов.

Таким образом, интеграция инвестиционной и инновационной политики позволяет обеспечить сбалансированное развитие экономики, ориентированное не только на количественный рост, но и на достижение долгосрочной устойчивости. Усиление государственной поддержки инновационных инициатив, развитие институциональной среды и стимулирование частных инвестиций создают предпосылки для формирования конкурентоспособной и инновационно ориентированной экономики Узбекистана [3].

Несмотря на достигнутые результаты, инвестиционно-инновационное развитие Узбекистана сталкивается с рядом ограничений, включая недостаточную коммерциализацию научных разработок, ограниченный доступ предприятий к долгосрочному финансированию и неравномерность инновационной активности по секторам экономики. Это требует дальнейшего совершенствования

институциональной среды, развития механизмов государственно-частного партнёрства, стимулирования венчурного финансирования и усиления взаимодействия между наукой, бизнесом и государством [5]. Реализация данных направлений позволит усилить роль инвестиций и инноваций как ключевых факторов устойчивого экономического развития и обеспечить повышение конкурентоспособности экономики Узбекистана в долгосрочной перспективе.

Выводы и предложения. Проведённое исследование позволяет сделать вывод о том, что инвестиции и инновации выступают ключевыми и взаимодополняющими факторами устойчивого экономического развития Республики Узбекистан, обеспечивая не только количественный рост макроэкономических показателей, но и качественную трансформацию структуры национальной экономики. Инвестиционная активность формирует финансово-материальную основу модернизации производства, тогда как инновации способствуют повышению эффективности использования ресурсов, росту производительности труда и развитию наукоёмких отраслей. Их синергетическое взаимодействие усиливает конкурентоспособность экономики, снижает её зависимость от сырьевых факторов и повышает устойчивость к внешним экономическим вызовам, что соответствует стратегическим целям социально-экономического развития страны.

В целях дальнейшего укрепления инвестиционно-инновационного потенциала и обеспечения долгосрочной устойчивости экономического роста целесообразно, во-первых, продолжить совершенствование инвестиционного климата за счёт повышения прозрачности институциональной среды, защиты прав инвесторов и снижения административных барьеров; во-вторых, усилить государственную поддержку инновационной деятельности, включая развитие научно-исследовательской инфраструктуры, стимулирование коммерциализации научных разработок и расширение механизмов венчурного финансирования; в-третьих, активизировать привлечение прямых иностранных инвестиций в высокотехнологичные и экспортно ориентированные отрасли с целью ускорения трансфера технологий и управленческих компетенций; в-четвёртых, обеспечить более тесную интеграцию науки, образования и бизнеса через развитие инновационных кластеров и механизмов государственно-частного партнёрства; в-пятых, расширить инвестиции в «зелёные» и цифровые технологии, что позволит совместить экономический рост с решением социальных и экологических задач устойчивого развития. Реализация указанных направлений будет способствовать формированию инновационно ориентированной и конкурентоспособной экономики Узбекистана в долгосрочной перспективе.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Шумпетер Й. Теория экономического развития. — М.: Прогресс, 1982.
2. Dunning J.H. Multinational Enterprises and the Global Economy. — London: Addison-Wesley, 1993.
3. Указ Президента Республики Узбекистан «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2030 годы». — Ташкент, 2022.
4. Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике. Статистический ежегодник Узбекистана. — Ташкент, 2024.
5. Министерство инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан. Инвестиционный климат и инвестиционная политика Узбекистана. — Ташкент, 2025.